

在欧洲部署反导系统计划分歧犹存

俄美“2+2”会谈磋商未果

据新华社莫斯科10月12日电 美国国务卿赖斯12日在莫斯科表示,美俄双方在当天举行的“2+2”会谈中未能就导弹防御系统问题达成一致。

俄美两国外长和国防部长当天在莫斯科举行“2+2”会谈。赖斯在会谈后举行的联合记者招待会上表示,双方在会谈中未能就导弹防御系统问题达成一致,但会谈的机制是有效的,对双方都非常有益。

她表示,美国希望打消俄罗斯对美国部署反导系统所持的疑虑。双方在此方面仍存有大量问题,美方很快会在实际行动中解决反导系统的透明性及共同监控问题,而其他问题还需继续研究。

美国国防部长盖茨表示,美方在东欧建反导基地的计划并非针对俄罗斯,也决不会对俄罗斯的战略遏制能力造成影响。美国依然决心成为俄罗斯在反导问题上的伙伴。美方愿意采取共同措施,以使俄方确信部署在波兰和捷克的反导设施不会对其造成威胁。



■ 俄美外长及国防部长在会谈中

新华社发

俄外长拉夫罗夫在记者招待会上表示,双方在反导问题上没有达成一致。俄美依旧在评价导弹扩散威胁的性质问题上存有分歧,对美国在欧洲部署导弹防御系统的计划也同样存在分歧。他表示,两国专家将具体讨论有关分歧。

拉夫罗夫说:“美国国防部长盖

茨承认,对俄罗斯而言,存在来自(美国)在欧洲部署反导系统的威胁。”俄方将采取相应措施消除这一威胁。目前的主要任务是分析现实存在的、需要应对的威胁。俄方明确提出,要确定衡量威胁是否存在的标准,有了标准之后,便能判断在欧洲部署反导系统是否有必要。

|相关链接|

“2+2”会谈机制

布什政府自2001年1月上台以来,一直以防范来自所谓“无赖国家”的导弹威胁为借口全力推动导弹防御计划。此后,美国不仅在北约新成员国保加利亚和罗马尼亚设立了军事基地,还计划在波兰和捷克部署导弹防御系统。美国的这一计划遭到俄罗斯的批评和质疑。

为消除俄罗斯对美国部署导弹防御系统的疑虑,4月23日,美国国防部长盖茨对俄罗斯进行访问,试图劝说俄方相信美国在东欧建立反导系统不是针对俄罗斯,并建议俄在反导系统方面与美国合作。其间,俄罗斯提议建立由俄美两国外长和国防部长组成“2+2”双边会谈机制,就此问题进行磋商。5月初,美国宣布同意这一提议。王龙琴

戈尔携手IPCC获诺贝尔和平奖

将所获奖金全部捐献给“气候保护联盟”

联合国政府间气候变化专业委员会(IPCC)和前任美国副总统阿尔·戈尔12日成为2007年度诺贝尔和平奖得主。

似在意料之中

挪威诺贝尔委员会当地时间上午11时(北京时间17时)在首都奥斯陆宣布了IPCC和戈尔分享和平奖的消息。

有去年把诺贝尔和平奖授予向孟加拉国贫困人口提供小额贷款的银行及其创始人为先例,今年把和平奖授予激发全球公众和政府认识气候变化危害的IPCC和戈尔似乎不足为奇。在媒体所作推測中,宣传气候变化的机构和人士是本年度和平奖的最热门人选,而IPCC和戈尔是这一奖项的首选候选者。

IPCC与戈尔将分享1000万瑞典克朗(约合153万美元)奖金。

尽数捐出奖金

IPCC由世界气象组织和联合国环境规划署联合组建于1988年,参与者是2500多名科学家,来自150个国家和地区。挪威诺贝尔委员会认定,IPCC过去几十年先后发布的众多研究报告促成了日渐扩大的广泛共识,即人类活动与全球气候升温之间存在着因果关联。

戈尔是一名公认的环境保护主义者。挪威诺贝尔委员会认为,戈尔长期以来一直是世界各国倡导环境保护的首要政治家之一,在地球面临气候挑战的初期阶段就已经意识



▲ 戈尔获奖后接受记者采访
帕乔里与同事庆祝获奖
图 图

诺贝尔和平奖还是“和平奖”吗?

瑞典化学家诺贝尔遗嘱设立诺贝尔和平奖的初衷,是推动结束战争以及有利于和平的裁军。

去年把和平奖授予为贫困人口创造经济和社会发展机会的孟加拉国农村银行及其创始人,今年把这一奖项授予宣传气候变化危害的IPCC和戈尔,在西方一些持有异议的人士看来,似乎有违“传统”。

到了问题的严重性并以各种形式致力于强化公众认识。依照委员会公告的说法,“作为个人,为增进全球范围内对(延缓气候升温趋势)所需采取多种措施的理解,他(戈尔)或许是付出努力最多的一人”。

获知自己获得诺贝尔奖之后,戈尔发布声明承诺把所获奖金100%地捐献给一个名为“气候保护联盟”的美国国内超党派非营利机构。

而挪威诺贝尔委员会解释说,气候变化可能会触发人类大规模迁徙,竞争地球自然资源也会更为激烈。这些改变将把尤其沉重的负担施加给世界上最脆弱的国家。结果是,国内和国际出现暴力冲突和战争的危险将会增加。

对“和平”概念的广义认识,是和平奖去年授予人称“穷人银行家”以及“穷人银行家”的孟加拉国农村银行及其创始人的原因,也是今年确定获奖者的原因。

诺贝尔委员会说:“广泛气候变化会改变和威胁人类相当多成员的生活状况……委员会争取作出贡献,以便更为专注于保护世界未来气候所必须的过程和决策,进而减少对人类安全构成的威胁。现在就必须采取行动,赶在气候变化超越人类控制能力以前。”

个人恩怨消弭

获奖之后,IPCC主席与戈尔的个人恩怨也得以消弭。身在印度首都新德里的IPCC主席拉金德拉·帕乔里在接受采访时说:“与戈尔那样的杰出人物分享诺奖,我感到荣幸。”

帕乔里说,和平奖揭晓后不久,他就接到戈尔的电话。除相互祝贺外,戈尔还要求两人会面。“我们必

须携手合作。”他援引戈尔的话说。

而在此前,当印度人帕乔里2002年当选IPCC主席前后,曾遭到戈尔的强烈反对。

戈尔当时在《纽约时报》撰文指责帕乔里是“拖我们后腿的候选人”,称帕乔里领导IPCC将损害这一机构在美国的权威性。徐勇

(新华社供本报稿)

详细 07101311501

欧元名称应该如何拼写? 保加利亚与欧盟较劲

新华社上午电 欧洲联盟与保加利亚12日原则上达成一致,同意延缓欧元名称“拼写争议”,使欧盟与黑山共和国一项重要协议签署仪式能顺利举行。

保加利亚此前表示,如果在欧盟与黑山《稳定与联系协议》保加利亚语文本中,“欧元(euro)”一词没有使用本国长期使用的拼写

“evro”,保国将拒绝在定于15日举行的协议签署仪式上签字。

欧盟轮值主席国葡萄牙与保加利亚当天在欧盟总部举行会谈,讨论如何避免这一争议影响协议签署。

会后,双方发言人宣布:“下周一起将如期举行签约仪式。”

据路透社报道,欧盟与保加利

亚商定起草一份欧盟共同宣言,承认在将“欧元”音译成保加利亚使用的西里尔字母时存在“语言学技术问题”,欧盟承诺尽快解决这一争议。

根据这份共同宣言,保加利亚同意在即将签署的《稳定与联系协议》保语文本中使用欧盟通用的欧元简写“EUR”,但这一文本不会成为法律先例。

欧盟定于18日召开欧盟峰会,讨论欧盟新条约,保加利亚主张,这一新条约的保语文本必须使用“evro”,否则将抵制条约签署。

据新华社东京10月12日电 中国人民解放军交响乐团12日在东京举办音乐会。这是中国人民解放军交响乐团首次在日本演出,演出圆满成功。

中国驻日本大使馆临时代办孔铉佑和日本自民党前干事长加藤纮一出席音乐会,欣赏了中国军人艺术家们的精彩演出。

自民党总务会长二阶俊博发来贺词说,今年是日中邦交正常化35周年,也是日中文化体育交流年,两国文化体育交流高潮迭起。中国人民解放军艺术家此时来日演出,通过超越国界的美好音乐架起友好之桥,将进一步增进日中人民的友谊与合作。

中国人民解放军交响乐团除演奏了舒伯特的著名作品外,还演奏了《北京喜讯到边寨》《梁山伯与祝英台》等乐曲,赢得在场观众经久不息的掌声。

中国人民解放军交响乐团访问演出团团长董吉顺在接受新华社记者采访时表示,中国人民解放军交响乐团作为我军大型专业文艺团体,愿以美妙的音乐和倾情的演出向日本人民表达中国人民和中国军队热爱和平、赞美和平、维护和平的诚意。

中国人民解放军交响乐团曾在俄罗斯、朝鲜等国进行过演出并获得巨大成功,但在日本演出尚属首次。此次演出为中日两国军人艺术家的交流翻开新的一页。

阿根廷 座机降落爆胎 第一夫人历险

新华社今晨电 阿根廷总统夫人、下届总统选举大热门克里斯蒂娜·基什内尔11日乘坐飞机旅行时遇险,飞机在降落时爆胎并冲出跑道。所幸克里斯蒂娜一行6人均未受伤。

事故发生在当地时间11日晚上7时15分左右。当晚克里斯蒂娜在随行人员陪同下,由首都布宜诺斯艾利斯前往800公里外的北部省份圣塔菲的一个城市参加选举活动,飞机降落时一个轮胎突然爆炸,导致飞机剧烈摇晃,冲出跑道,滑行了50米才停下。

克里斯蒂娜历险后继续参加了原定的活动,并在活动讲话中笑称:“这真是个特殊的一天,我们均无大碍。”

波兰 诽谤议长宠物狗 反对党被判道歉

新华社上午电 波兰首都华沙一法庭11日裁定,一个在野党应为诽谤议会议长的宠物狗而公开道歉。

美联社报道,波兰反对党民主左派联盟党在一个电台选举广告中说,众议院议长卢兹维克·多恩在任内务部长时,他的宠物狗破坏了办公室家具,但多恩拒绝赔偿损失。民主左派联盟党因此指控多恩所属的执政党法律与公正党滥用公共财产。

华沙地区法院发言人说,法庭认为这一指控不实,命令民主左派联盟党在电台播出正式道歉,内容“所称多恩的狗破坏家具一说不实”,并在三天中播出三次。波兰定于本月21日举行议会选举。